



● 特别报道

其清其华 爱我学长

——清华大学上海校友会开展“助老行动”

2022年3月中旬以来，上海疫情形势严峻，城市与人民处于“抢时间”“抗病毒”的关键阶段，疫情防控任务尤为艰巨。清华大学上海校友会深深牵挂着每一位在上海的校友，尤其是老一辈的校友们。大家牵挂着他们所处小区的防控情况，担忧他们的物资储备是否充裕，关心他们物资采购是否顺利，也焦急他们是否能跟上互联网团购的脚步。为了在这个特殊时期帮助居住在上海的老校友顺利渡过难关，上海校友会发起了“助老行动”，在校友中募集善款，为有困难有需求的80岁左右及以上的在沪老学长送去生活物资。

“助老行动”得到了上海校友会各专委会、校友组织和校友的热烈响应，短短两天即募集到所需资金，15个上海校友会下设专委会、TEEC长三角分会、清华一港中大FMBA校友、上海市欧美同学会清华校友分会等校友组织，徕木股份等校友企业，以及校友个人纷纷捐款捐物，多个专委会纷纷协助寻找有需要的老学长，并有十余位年轻校友志愿者参与“助老行动”的全过程。

上海校友会秘书处带领志愿者先后开展了三次“助老行动”，在力所能及的通讯范围内快速摸排联系了近600位老学长，确定有物资需求、生活困难的老学长名单，并根据老学长的需求确定了派送的物资清单。在上海物资物流困难重重的情况下，上海校友会想方设法解决了生活物

资采购及配送问题，每次助老行动从确定名单到联系供应商到配送完毕，都在5~6天内即全部完成，将物资以安全、可靠、快捷的方式送达老学长家中。在此过程中，生飞农场、光明乳业、三牛食品三家供应商得知此次助老行动，非常理解支持，积极调动各类资源，为物资顺利送达提供了重要帮助。据统计，三次“助老行动”共给367人次的80岁左右及以上老学长支持了菜肉蛋、水果、点心、牛奶等生活物资，同时也摸排出个别有紧急特殊困难（如配药等）的老学长，志愿者们也都一一予以帮扶。一位老校友的家人在接到年轻志愿者的电话后，感动地记录：“电话中的年轻人去年才到上海，也在封控中。他的声线耐心、细致、温暖，是一道光。在这样的气氛里，人情殷殷慰藉，隔着距离，成为彼此的鼓励。”一位校友则对志愿者说：

“全家人都很感谢你们！清华因为你们这



上海校友会为在沪老学长送去物资

样胸怀大爱、充满活力的优秀学子而欣欣向荣，永葆青春！”蒲明书校友（1965届动力）写了打油诗：“天下校友一家亲，血浓于水清华情。雪中送炭大礼包，扶危济困暖人心。”刘洪亮校友（1965届机械）也有感而作：“寅春奥米虐申城，半季居家食渐空。校友捐资忙送菜，华园情谊暖心灵。”

收到物资后，1961届机械系校友杭承钊感到温暖又欣慰，同时也坚定了战胜疫情的信心，他在发给志愿者的信息中说：“在此危难时刻你们付出巨大的努力，我非常感谢。你们继承了清华人互助互爱的传统，作为清华老校友深感欣慰，向清华的小弟弟小妹妹致敬学习。上海正处于防疫关键时期，你们要多多保重，让我们共同努力战胜疫情。上海必胜！中国必胜！”1965届自控系校友朱学正同样十分激动，心情不能平静，他发来短信：“在目前抗击疫情的困难时刻，我得到了来自母校的深切关怀，得到了来自校友会的切身关心，心里充满着难以叙述的感激心情，感到非常温暖！我是个年过八旬的耄耋老人，家住人口密集的中心城区，是疫情较严重的地方，我小区自4月1日以来，一直被严格地封闭管理，连续两次被列入封控区，我们足不出户，确实给生活带来一定影响。但我们坚定信心，坚持着，坚持就是胜利！此次上海校友会为我们考虑如此仔细周到，真是意想不到。校友会的小张多次打电话来亲切问候，真叫我们不知道说什么好，只有感激！感激！感激！想起杜甫诗词中有两句可表达我之心情：‘请为父老歌，艰难愧深情。’再次向上海校友会表示衷心的感谢！”

四位1958届机械系校友，也是同班

同学的苟荣隆、任同生、章海源、陶祖潜一同表示：“我们四个耄耋之年（年龄87—92岁）的老校友看到我们一代又一代的年轻校友，胸怀国家社会，心系大众平民，这是一种崇高可敬和极为珍贵的精神，也是清华校风学风的又一表现。我们为此感到骄傲与欣慰。感谢你们每一位关爱我们的年轻校友，并祝愿你们健康快乐、幸福顺意。”

1942届西南联大化学系校友李祖平出生于1917年，已有105岁高龄。曾任轻工业部上海食品工业设计院院长、中国食品科技学会理事等职务。此次收到物资后，出于内心深处的感情，他通过家人向上海校友会表达了希望也能捐一点钱的愿望，志愿者婉谢了学长的好意，并为此深深感动，唯祝愿老学长身体健康、福寿绵长。

1942届西南联大经济系校友彭鄂英出生于1917年，也已有105岁高龄。她毕业后一直从事税务工作。退休后，先后在静安区妇联、静安区工业局、侨办华建、清华大学上海校友会和西南联大上海校友会等处工作直到80岁，受到各单位的表扬和嘉奖。在西南联大，除了经济系的教授之外，彭鄂英记忆最深的老师是马约翰教授。深受马老的影响，彭鄂英养成了终身锻炼的好习惯。退休后她经常去静安区体育场参加体育锻炼，既增强了体质，又交了很多朋友。90岁时被静安区税务局评为健康老人，如今年过百岁依然耳聪目明，身体状况也不错。此次收到物资后，家人替她向上海校友会表达了谢意：“老人很高兴，感谢你们在这困难时期，想尽办法为我们送上食物，也温暖了我们的心。”家人随后还发来了一张老学长105

□ 校友联络

岁生日照，老人精神矍铄，校友们纷纷为其点赞，很多人湿润了眼眶。

除此之外，还有更多校友以各种方式参与到社区基层工作和志愿者队伍之中，从为身边社区老人排忧解难做起，“老吾老以及人之老”，展现了清华人的社会责任和担当。1969届水利系校友周志宏积极参加社区志愿工作，他表示：“作为一名清华学子，久享了母校的荣耀和恩惠，在这非常时期，应有所表示，虽年事已高，也要积极响应号召，报名做志愿者，做些力所能及的工作！”

值此清华 111 周年华诞，上海校友们用实际行动践行着“自强不息，厚德载物”的校训，在此困难时期秉承清华精神、凝聚清华力量，戮力同心、众志成城，为数



彭鄂英学长庆贺 105 岁生日

百名需要帮助的老人送去满载着校友情谊和牵挂的温暖，为彼此携手战胜疫情提供了精神支持与坚强助力！全体清华在沪校友团结互助，一定能够同心协力、共渡难关，再携手共赏浦江美景、面叙校友情谊！

（上海校友会）

第一期清华校友导师计划总结交流会在线举行

6月2日，2022年校友导师计划（职业指导）总结交流会在线举行，60余名校友导师和职业发展中心咨询师参加活动。

职业发展中心主任张超表示，中心将积极倡导、持续推动校友导师计划（职业指导）的开展，以更好满足更多学生的咨询需求。校友总会副秘书长杨柳表示，校友导师计划（职业指导）将会进一步推动师生信息的精准匹配、咨询方式的持续优化、院系资源的整合协同，为校友回馈母校、服务学校发展建设和育人工作提供更好的渠道和平台。职业发展中心副主任金蕾菴主持活动并对第一期工作计划进行了汇报总结。在交流环节，校友导师代表刘建国、宋明智、刘涛、吴斌等分享了自己的咨询经验及辅导案例，以及通过一对一

咨询为在校学生提供职业辅导、就业决策、实习渠道等方面的支持等。

“清华校友导师计划（职业指导）”由清华大学学生职业发展指导中心与清华校友总会在 110 周年校庆之际联合发起，旨在搭建清华在校学生与优秀校友之间的互动交流平台，通过邀请具有丰富行业经验的中青年校友担任职场导师，为清华在校生生提供一对一的行业咨询，引导学生树立正确的职业价值观。自 2021 年 9 月 17 日启动以来，校友导师计划（职业指导）已邀请来自公共管理、能源与制造、科研与技术、教育、金融等 15 个行业百余家不同单位的百余位优秀校友导师，通过线上线下两种渠道为近 250 位清华在校生生提供了服务。（学生职业发展指导中心）